



灭火器模拟灭火



消防知识抢答



119模拟报警

消防教育为何火起来

——记通山消防大队

记者 甘青 通讯员 王异飞 王孙致远

现场:在“大火”中学消防

14日,通山消防大队,消防队员们抓住午休的间隙在消防演示大厅清理。“自从我们建成了消防演示大厅后,我们消防大队特别火,除了学校来学习消防知识,不少居民都主动上门来学。”

不久,消防大队就陆续迎来了一批居民。消防队员又展开一轮新的教学。

“滴——滴——”几声警报声传出,体验大厅的模拟逃生通道内,瞬时浓烟滚滚。“请大家用毛巾捂住口

鼻,找到楼道中安全出口的荧光指示标志,弯腰低头迅速通过。”在消防队员引导下,居民们依次从通道半蹲着逃离。

“电插板不能超负荷接插头……”在火灾隐患模拟区,汪姓居民在电视触摸屏上找到了一处安全隐患,屏幕上就会讲解隐患的成因。这让他颇有些自得。隐患模拟区设置了日常生活易遇到的两类场景:家庭和寝室。居民可通过按按钮的方式,将乱扔烟头、电暖器烘干衣服等隐患查找出来,

火灾隐患正确与否,则用按键显示或语音提示。

“灭火器灭火时,灭火器的喷射口应该对准火焰哪里?干粉灭火器多长时间检查一次?”在消防知识抢答屏幕前也聚集了不少居民。居民们对这种竞争性答题,热情很高。答对的居民觉得有成就感,愈发有热情,答错的居民感觉挺遗憾,愈发更努力。在你争我抢中,居民们熟练的掌握了基本消防知识。

“模拟119电话报警”平台也吸引

了不少居民。王姓居民说:没想到打个电话还有这么多诀窍,第一要用普通话在哪里,第二要大声说发生何种火灾,第三要讲清火灾的范围、大小、有无受伤人员。

“模拟场景体验的高度逼真和消防知识传达的系统专业性,是消防教育体验中心的最大优势,群众不会再局限于场地和器材限制。我们就是要让群众在大火中学到消防知识,学会消防技巧。”通山消防大队教导员朱良和说。

缘由:把消防技能带回家

其实,通山消防大队也没有想到,体验大厅会这股火。“我们的初衷就是让群众将消防知识、消防技能带回家,让安全相伴。”

之所以有这一初衷,背后有故事。

故事一,在许多报警电话中,第一句话并不是报地址,而是一连串的问题或与火情无关的回答,比如“请问是消防队吗?”“我家里发生火灾了,你们快来”等。在火灾中,情况紧急,这样的对话非常耽误时间,市民在报警时抓住火情要

点非常重要。

2015年12月,通山某住户家里熏腊肉着火,打119报警电话求助,由于情急,怎么都表达不清事发地址,导致出警延误数分钟。类似案例还有很多,说明很多群众不会打火警报警电话,即使打了也不知道怎么叙述。

故事二,不少单位都配备了干粉灭火器,可等到实际操作时,操作人员却傻眼了:灭火器的按钮都按变形了,可是还不喷射出干粉。延误了宝贵的灭火阶段,后来,经过消防人员的检查发现,灭火器的保险插销没有拔出。

故事三,有群众碰到火灾就慌不择路地往外逃离,但逃离有技巧,最好是将毛巾打湿捂住口鼻,半蹲着逃离。因为在火灾中,98%的人死于烟熏,烟雾是向上的,半蹲着才能呼吸到残留在地面的新鲜空气,赢得宝贵的获救时间。

这样不懂消防常识,不擅消防技

术的居民不在少数。王姓居民说:没想到打个电话还有这么多诀窍,第一要用普通话在哪里,第二要大声说发生何种火灾,第三要讲清火灾的范围、大小、有无受伤人员。

“模拟场景体验的高度逼真和消防知识传达的系统专业性,是消防教育体验中心的最大优势,群众不会再局限于场地和器材限制。我们就是要让群众在大火中学到消防知识,学会消防技巧。”通山消防大队教导员朱良和说。

前瞻:消防宣传教育全民化

目的。

而自动消防设施演示厅,更是包含了防火卷帘、自动报警系统、自动灭火系统,完全按照建筑消防系统安装,能够更加直观的展示消防设施的工作原理和方法,让各类人群受益。

为什么强调要让各类人群受益?“因为消防是一个全民工程,不能有死角。”怎样才能不留死角?“需要全社会各类人群掌握消防知识和技巧。”

过去,消防部队一直在进行对外安全宣传,实行消防对外开放的功能,但是

消防宣传教育培训主要以宣传资料和消防员演示为主,宣传对象对消防知识、消防技巧流于表面。要让更多人了解消防、关注消防、热爱消防,就需要搭建一个让群众看得懂、学得透、记得住的宣传教育平台。

“通山消防教育大厅采取声光电等现代化技术既丰富了消防知识,又在寓教于乐中传播了消防技能,成为撬动消防全民化的支点。”咸宁市消防支队支队长林彬说,下步打算让大厅内的软硬件走出营门,撬起群众学习消防知识的热

潮,让更多人了解消防、关注消防、热爱消防。

问民生

新闻追问

植物奶油是“隐形杀手”?

记者 陈希子

植物奶油影响孩子智力,可是市面上的很多食物都有植物奶油,是不是都不能吃了?”记者就此走访多家超市、蛋糕店,发现配料表里标注“植物奶油”的食品普遍存在。“氢化植物油”、“起酥油”、“植脂末”、“精炼植物油”等物质都是“植物奶油”的“别名”。某品牌香酥夹心饼干配料表里标明含有部分氢化棕榈油;粟米条用的是“全氢化棕榈仁油”;某品牌速食面用的则是“精炼棕榈油”……

湖北科技学院生物医学专业的翟教授介绍,植物奶油是以大豆等植物油和水、盐、奶粉等加工而成的。目前已经广泛用于烘焙领域。

植物奶油用大豆油等植物油加工而成,口感好,对于商家来说成本低,保质期也长。然而它的主要成分是反式脂肪酸,长期食用会产生低密度脂肪,增加心脑血管疾病系统风险——反式脂肪含量高,被人体消化吸收的时间比正常摄入的脂肪高5倍左右。对于脂肪代谢能力较差,又有慢性疾病的人来说,危害很大,容易引发糖尿病、高血压等等。

以50岁以上的中老年人为例,每天食用切片面包不宜超过50克(每100克含植物奶油4克)、蛋黄派30克以内(约1个)、饼干不超过20克(约2到3块)。由于植物奶油在中老年人体内代谢周期长达

50天以上,如果吃了过多的植物奶油,仅靠人体自身的新陈代谢,很难完全清除,不利于健康。

“虽然反式脂肪酸对人体有一定危害,但严格控制在安全的摄入量范围内,还是可以避免健康受损。”翟老师建议,居民日常生活中多用新鲜的油脂,烹调食材少高温煎炸,多用凉拌炖煮方式,自己在家做新鲜的饭菜,少吃各种加工食品,就能做到远离反式脂肪。

问健康

卫生间养什么植物好?

【网民咨询】网民“可可”咨询,卫生间潮湿而又有异味,因此想在卫生间里养一些植物,但因为卫生间光线不太好,植物对光线的需求又很大,所以很迷惑。请问卫生间养什么植物好呢?

【记者打听】20日,城区花鸟市场淑珍花卉老板说,卫生间花卉最佳的选择是观叶植物,因为观叶植物比较耐阴,而且大多都是四季常绿。

虎尾兰的叶子具有很强的吸收效果,可以吸走空气中的水蒸气,尤其是怪异的味道,它是卫生间和浴室最理想的选择。

常春藤的净化空气、杀菌能力非常强,而且像类似的蕨类植物和椒草类的植物都是喜欢潮湿环境的,可以放心地

把它们摆放在浴缸旁边。

芦荟不仅有美化居室的效果,对于吸收异味的效果持续时间非常长,也是卫生间植物的不错选择。

薄荷的味道很多人都喜欢,但是薄荷的杀菌消毒能力很强。这种喜欢在阴凉地方生长的植物用在卫生间祛除异味是再好不过的了。

吊兰是很常用的卫生间植物,不管你的卫生间有没有装修,不管你的卫生间有何异味,放置一盆吊兰就可以解决这个烦恼了,而且吊篮的生命力顽强,非常好养。

(记者 马丽 整理)

【网民咨询】网民“薄荷”咨询,每隔一段时间,家里的油烟机、油杯和过滤网沾满了油渍,清除起来非常麻烦。想知道有什么好办法来解决油烟机清洗的问题。

【记者打听】22日,中百仓储家电区的郭经理回答了这个问题。

将一锅水煮至沸腾,并使水蒸气对准抽油烟口,接着打开抽油烟机,利用离心力原理,使残存在扇叶上的油污随着流入集油杯中;关掉开关,拿干净抹布擦拭扇叶。

或者将抽油烟面叶轮拆下,浸泡在用3-5滴洗洁精和50毫

升食醋混合的一盆温水中,浸泡10-20分钟后,再用干净的抹布擦洗。外壳及其它部件也用此溶液清洗。此法对人的皮肤无损伤,对器件无腐蚀,清洗后表面仍保持原有光泽。

取下扇叶,浸泡在加有专用清洁剂的温水中,静置约10分钟;用抹布擦拭,将油污轻轻擦去;若仍有顽固的焦油黏附,可用牙刷蘸取一点油污清洁剂再轻轻刷洗,并以清水清洗干净。

若发现集油杯中已满,先将存积的废油倒掉,再将集油杯浸泡在温水及清洁剂中,3分钟后,用抹布便可轻松抹净。

(记者 陈希子 整理)

如何清洗油烟机



水厂缴费不合理

相关部门:已详细答疑

本报讯 记者陈希子报道:近日,家住咸安的居民“何芬”在咸宁论坛上反映称,自己家开通自来水要一次性缴费3600元,不知道是否合理,希望相关部门能帮忙咨询和答复。

“今年要求交的水费是去年的两倍。”该网民表示,自己是横沟桥镇孙田村十五组村民,去年村里开通自来水每户1800元。但今年不出水了,10月底去思源水厂开通自来水,要求一次性缴纳3600元。

横沟桥镇政府调查核实后回复,孙田村于2016年12月在6、7、10、11、12、15、16、17共8个组安装了自来水,当时村组已通知各农户:根据政府的优惠政策,思源水厂每户收取开户安装费1900元,另预存200元水费和100元上机费,每户收取2200元,优惠时间截止到2016年12月底,后期农户开户安装费用根据水厂规定收取。

水厂根据上交户名单进行了施工安装,该网民的父亲在此期间安装了自来水。今年,该网民的亲戚想另外开户,该网民和她一起到思源水厂咨询,工作人员告知开户费用为3600元。由于何芬长期在外务工,对横沟桥镇去年优惠政策不清楚,误认为今年的收费不合理。目前,镇村干部已经将自来水缴费的政策向当事人详细解释清楚。

麓山温泉小镇天然气未开通

浮山办事处:天然气管网已铺设完毕

本报讯 记者马丽报道:近日,一位甘姓市民在咸宁网络问政平台问:“温泉麓山温泉小镇今年6月底交房,天然气一直到现在未开通,到底什么原因,何时可以开通?”

该网民称,6月30日,麓山温泉小镇小区向购房者交房,直到11月14日为止,天然气、电、网络等生活基础设施项目一直迟迟未解决,多次催促小区物业,均未有明确答复。眼看就要过年了,家家户户都在装修,准备搬房子。“希望有关部门能重视,督促开发商和物业早日完善生活基础设施,让住户可以幸福过年。”

针对问题,21日,浮山办事处相关人士对此回复道,麓山温泉小镇隶属浮山办事处甫兴社区。该小区于6月30日开始正式对外发售,开发商和物业一直积极建设小区基础设施。到目前为止,小区内电和网络已经接通入户,小区内部天然气管网已经铺设完毕,并已连接到楼栋单元,但因旅游节的到来,小区外天然气主管网暂停施工,现正等待上级部门通知恢复施工。11月16日,甫兴社区工作人员前往麓山温泉小镇,与开发商、物业及小区居民代表见面协调此情况。开发商及物业答复小区外天然气主管网争取在11月底恢复施工,社区工作人员积极向居民代表作好解释工作,得到了居民的理解。

通山县老式洒水车扰民

相关部门:正在上报解决



本报讯 记者朱亚平报道:近日,网民“感觉”在咸宁新闻网(咸宁论坛)上发帖称,通山县城区内,老式横向环卫洒水车作业时,给行人与车辆带来了极大的不便与安全隐患,希望相关部门能及时解决此事。

该网民说,老式横向环卫洒水车曾经给城市环境卫生改善确实起到了一定的作用,但随着城镇化的发展及车辆的私家化,街道上行人与车辆越来越密集,老式横向环卫洒水车在给我们带来卫生的同时,也给我们的出行带来了很多麻烦。

20日,记者就此事联系了该县环卫局。该局相关负责人表示,近几年,在县委、县政府的关心支持下,该局新购置了一批环卫作业设备,使环卫机械化作业率得到了很大提高。该局将继续向县政府建议,增购一批先进的环卫作业设备;同时合理安排洒水车洒水时间。目前临近冬季,该局洒水作业时间也在调整计划内,下一步将结合城区目前的现状,尽量错开行人车辆出行的高峰期,科学安排洒水冲洗时间。

城区道路洒水过多

市环卫局:已整改落实

本报讯 记者李婷报道:近日,网民朱先生在咸宁网络问政平台反映:城区包括107国道每天都有洒水车大量洒水,道路积水明显,由此埋下交通安全隐患。

11月6日,朱先生留言说:创建卫生城市生态城市,难道要靠如此高频率大量洒水到路面?实在费解。道路长期湿滑,会引发交通事故,还会损毁道路。

11月8日,市环卫局悉悉该投诉后,迅速将市民反映的问题和建议反馈给桑宁公司,并责成该局生产管理科指导督促进行整改落实。

据了解,按照环卫作业标准和工作要求,环卫洒水、降尘车辆根据城区各路段情况每天实施4至6次洒水、喷雾降尘作业。近段时间以来,由于城区多处路段区域工地施工,加之天气干燥,造成城区空气灰尘过多,为了改善空气质量,桑宁公司加大了洒水、冲洗作业频次,造成部分路面出现积水现象,给市民生活和出行带来不便,对此,该公司深表歉意。107国道路段是城区过境货车通行的主干道,人流车流大,周边建筑工地过往车辆较多。为此,桑宁公司表示,将适当调整作业模式,采取低水压冲洗,减少洒水作业次数,适当增加喷雾降尘作业频次,尽量避免高压冲洗和洒水造成路面积水现象的发生。



网民在线